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Bladwijzer 
op de notulen van Provinciale Staten van Utrecht 
Vergadering 28 maart 2019 
 
 
STATEN (provinciale) 
 
Beëdiging Provinciale Staten. 
 
Vaststelling agenda. 
 
Ingekomen stukken. 
 
Vragenhalfuurtje. 
 
Voorstel  van Gedeputeerde Staten van 12 maart 2019, dienst/sector Bedrijfsvoering, nummer PS2019PS10, inzake verorde-
ning rechtspositie decentrale ambtsdragers provincie Utrecht 2019. 
Daartoe besloten   
PS2019PS10 
 
Voorstel  van Gedeputeerde Staten van 26 maart 2019, dienst/sector SGU, nummer PS2019PS11, inzake benoeming commis-
sie onderzoek van de geloofsbrieven. 
Daartoe besloten   
PS2019PS11 



 3 

 

Presentielijst vergadering 26 maart 2019 
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 mevr. J.C.A.M. van Gilse Bsc, Utrecht 
 V.C. Janssen, Amersfoort 
 drs. A.H.L. Kocken, Utrecht 
 mevr. O. de Man, Zeist 
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 mevr. drs. M.W.J. Maasdam-Hoevers, Zeist 
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Opening. 
 
De VOORZITTER: Ik open de vergadering van de Provinciale Staten van de provincie Utrecht. Ik 
heet u allen van harte welkom bij deze statenvergadering van 28 maart 2019. Dit is een bijzonder 
moment, want ik open een vergadering zonder leden. Dat biedt ongekende mogelijkheden voor de 
voorzitter, zoals u zult begrijpen. Om die verleiding te weerstaan stel ik u voor om na een aantal me-
dedelingen onmiddellijk over te gaan tot agendapunt 5: de beëdiging van Provinciale Staten. De ande-
re agendapunten die op de agenda staan kunt u dan in beëdigde status behandelen en dan nemen wij 
rechtmatige besluiten. 
 
Met kennisgeving is mevrouw Rikkoert van de ChristenUnie vanavond afwezig. Zij zal vanavond niet 
beëdigd worden.  
Ik moet u het droevige bericht mededelen van het overlijden van de heer drs. H. Hietink. In de periode 
1978 tot 1987 was hij lid van onze Provinciale Staten voor de VVD. 
 
Na de vergadering is er gelegenheid tot het drinken van een glaasje in de foyer. Dat biedt de uitste-
kende gelegenheid om elkaar en uzelf te laten feliciteren met de beëdiging.  
 
Beëdiging Provinciale Staten. 
 
De VOORZITTER: Zoals aangekondigd ga ik over tot de plechtigheden die tot de beëdiging horen.  
Aanstaande leden van Provinciale Staten, dames en heren op de publieke tribune en dames en heren 
die onze beëdigingsvergadering via de livestream volgen, van harte welkom in de statenzaal van onze 
mooie provincie. Meer dan een week geleden hebben wij de verkiezingsdag gehad. De vaststelling na 
die dag was een vreugdevolle. Meer dan 60% van de kiezers is opgekomen bij deze verkiezing en 
daarmee u hebben zij de nieuwgekozen-Statenleden een krachtig mandaat meegegeven. Dat is mooi. 
Daar kunnen wij blij mee zijn en het schept de verplichting voor ons allen om het vertrouwen dat de 
kiezer heeft willen uitspreken in u met elkaar waar te maken. 
 
De verkiezingsdag zat midden in een week die wij altijd in ons geheugen zullen houden als een drama-
tische week. Het was een week die op maandag begon met de vreselijke aanslag op onze tram, waarbij 
slachtoffers en gewonden zijn gevallen. Tot mijn grote spijt, en ik veronderstel tot uw grote spijt, heb-
ben wij vandaag het slechte nieuws moeten vernemen dat er een vierde slachtoffer is overleden. Onze 
gedachten zijn bij de nabestaanden, bij de nog gewonden en bij allen die getuigen zijn geweest of be-
trokken waren bij de hulpverlening direct na de tragedie. Er is met elkaar meegeleefd; in de stad en in 
de provincie.  
Wij hebben elkaar op een goede manier weten vast te houden en met elkaar vastgesteld dat wij een 
samenleving hebben die kwetsbaar is, maar die meer dan de moeite waard is om die in vrijheid en vei-
ligheid te verdedigen. Dat is onderdeel van u, de missie en het werk van gekozen volksvertegenwoor-
diger in deze statenzaal. Het is belangrijk en mooi werk, omdat wij iets te verdedigen hebben wat de 
moeite waard is. U bent gekozen om de belangen van onze inwoners, bedrijven en maatschappelijke 
organisaties de komende jaren te vertegenwoordigen en op onderdelen te verdedigen. Laat de wijze 
waarop de samenleving heeft gereageerd op de tragedie van vorige week maandag voor u het kompas 
zijn om elkaar in die taak vast te houden en te helpen om dat op een waardige en goede manier te 
doen. Vanzelfsprekend met inachtneming van de grote diversiteit die onze samenleving kenmerkt en 
die u met dertien fracties in de Provinciale Staten vertegenwoordigt.  
 
Bij mijn installatie heb ik al gezegd dat ik het een groot goed vind dat de samenleving zich spiegelt in 
de samenstelling van Provinciale Staten. Wij hebben een pluriforme samenleving met een grote vrij-
heid van het hebben en uitdragen van opvattingen. Dat is prachtig. Dat is een mooi goed waar wij trots 
op moeten zijn. Het is nog mooier als zich dat in de volksvertegenwoordiging afspiegelt. Uiteindelijk 
zijn wij gekozen om het dagelijks werk te doen, ondersteund door onze goede ambtelijke organisatie, 
om het beste te doen wat er in het vermogen van de provincie ligt. Wij moeten de mensen in onze pro-
vincie een plek geven om te wonen, wij moeten onze landschappen beschermen, onze cultuurhistorie 
verder ontwikkelen, onze mobiliteit op orde houden en onze economie stimuleren. Dat zijn allemaal 
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taken waarvoor u de komende jaren aan de lat staat, waarbij uw afzonderlijke en diverse geluideb zul-
len klinken in deze zaal. Wij zullen elkaar opzoeken om besluiten te nemen waar de mensen, bedrijven 
en maatschappelijke organisaties verder mee komen. Het is prachtig werk en ik feliciteer u ermee dat u 
dat vanaf vanavond gaat doen.  
 
Dat kunt u pas gaan doen nadat u bent beëdigd. Ik zal eerst uitleggen hoe dat in zijn werk gaat, want 
49 beëdigingen kunnen heel lang duren. Wij zullen dat efficiënt, maar met respect en plechtig doen. 
Mijn voorstel luidt als volgt: nadat ik de eed of de belofte heb voorgedragen en heb uitgelegd wat uw 
rol vervolgens zal zijn komt u per fractie voor het podium te gaan staan. Dan zal de griffier de namen 
van de aanwezige fractieleden opnoemen. Het opgenoemde fractielid kan dan naar voren stappen en in 
mijn handen de eed of de belofte af te leggen. Dan doet u een stap terug en komt het volgende fractie-
lid naar voren. Daarna maken wij een foto van de beëdigde fractie.  
Voordat u de eed en de belofte aflegt meldt ik u dat ik straks 47 Statenleden zal beëdigen. Daarna gaan 
wij een commissie voor de geloofsbrieven kiezen. Die commissie mag gelijk aan de gang om de ge-
loofsbrieven van mevrouw Bittich te onderzoeken. Zij zal daarna alsnog de eed of de belofte afleggen.  
Voor hen die de eed afleggen, lees ik de eed voor.  
 
"Ik zweer dat ik om tot lid van Provinciale Staten benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk 
onder welke naam of voorwendsel ook enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. 
Ik zweer dat ik om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig geschenk of 
enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten 
als lid van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen." 
 
Zij die de eed afleggen antwoorden hierop met deze vingers geheven en het uitspreken van de woor-
den: 'Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.' 
 
Voor degenen die de belofte afleggen, lees ik de belofte voor. 
 
"Ik verklaar dat ik om tot lid van Provinciale Staten benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk 
onder welke naam of voorwendsel ook enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig 
geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plich-
ten als lid van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen." 
 
Zij die de belofte afleggen antwoorden met de woorden: 'Dat verklaar ik en beloof ik.' 
De griffier zal de fractie opnoemen die voor het podium mag komen staan en vervolgens de afzonder-
lijke leden die een stap naar voren mogen zetten. 
 
Mevrouw PETERS (griffier): Wij beginnen met de fractie van de SGP.  
 
De heer VAN DEN DIKKENBERG (SGP): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van 50Plus.  
 
Mevrouw HOEK (50Plus): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De Partij voor de Dieren.  
 
Mevrouw KELLER (PvdD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer VAN DER STEEG (PvdD): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van de PVV. 
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De heer DERCKSEN (PVV): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw BROERE (PVV): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van de SP. 
 
Mevrouw POPPE (SP): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer EGGERMONT (SP): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van de ChristenUnie. 
 
De heer VAN OORT (ChristenUnie): Zo waarlijk helpe mij God Almachting. (Applaus) 
 
Mevrouw DE HAAN (ChristenUnie): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer SCHADDELEE (ChristenUnie): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van de PvdA. 
 
Mevrouw DE BOER (PvdA): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer SUNA (PvdA): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw d'HONDT (PvdA): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer VAN MUILEKOM (PvdA): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van D66.  
 
De heer KAMP (D66): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw VEEN (D66): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer DE DROOG (D66): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw CHIDI (D66): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw DE WIDT (D66): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van het CDA. 
 
De heer BOSWIJK (CDA): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw MAASDAM (CDA): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer WESTERLAKEN (CDA): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw KOELEWIJN (CDA): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer MOURIK-GELUK: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van het Forum voor Democratie. 
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De heer WEIJERS (FvD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer BERLIJN (FvD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw POUW (FvD): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer DINKLO (FvD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer VAN WIJK (FvD): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer BAUDUIN (FvD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van de VVD. 
 
De heer VAN SCHIE (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer KOCKEN (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw VAN GILSE (VVD): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
De heer JANSSEN (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer DE BREY (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw DE MAN (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer SIJBRANDIJ (VVD): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw ULZEN (VVD): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw PETERS (griffier): De fractie van GroenLinks. 
 
De heer VAN ESSEN (GroenLinks): Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. (Applaus) 
 
Mevrouw BOELHOUWER (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer BART (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De heer KARATAŞ (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw VRIELINK (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw VAN ELTEREN (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw DE JONG (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Mevrouw GROEN (GroenLinks): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
De VOORZITTER: Van harte gefeliciteerd met uw beëdiging. Die gelukwens strekt zich vanzelfspre-
kend uit tot allen die u lief zijn en die in groten getale vandaag zijn meegekomen. De gelukwens gaat 
vergezeld met een prachtig boeket bloemen. Na afloop van de vergadering zullen wij deze aan u allen 
uitreiken. Daar kunt u alvast naar uitkijken. 
 
Vaststellen agenda. 
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De VOORZITTER: De Provinciale Statenleden zijn beëdigd en kunnen aan het werk. Dat doen wij 
door te beginnen met het vaststellen van de agenda. Het voorstel is om de agendapunten 6 en 7 af te 
doen als sterstuk.  
 
De heer SCHADDELEE (ChristenUnie): Mijnheer de voorzitter! De ChristenUnie wil graag een 
stemverklaring afleggen bij agendapunt 6. 
 
De VOORZITTER: Daarvoor krijgt u de gelegenheid. 
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming stellen Provinciale Staten de agenda ongewij-
zigd vast. 
 
Ingekomen stukken. 
 
De VOORZITTER: U wordt voorgesteld om in te stemmen met de lijst van afdoeningsvoorstellen.  
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluiten Provinciale Staten overeenkomstig 
de voorgestelde wijzen van afdoening. 
 
Vragenhalfuurtje. 
 
De VOORZITTER: Er hebben zich geen leden gemeld voor het vragenhalfuurtje. Dat kon nog niet, 
omdat u nog niet beëdigd was. 
 
Statenvoorstel verordening rechtspositie decentrale ambtsdragers provincie Utrecht 2019. (de 
hyperlink verwijst naar het voorstel) 
 
De heer SCHADDELEE (ChristenUnie): Mijnheer de voorzitter! De ChristenUnie zal voor deze ver-
ordening stemmen. Behalve dat de verordening erg functioneel is, zijn wij blij dat de verordening in 
lijn is met onze groene ambities op het vlak van de mobiliteit. Er wordt voorgesteld om een auto be-
schikbaar te stellen voor het college. Dat zal wellicht niet de bedoeling zijn. Wij zullen instemmen 
met dit voorstel, met de kanttekening dat er wellicht nog naar artikel 5 gekeken moet worden. 
 
De VOORZITTER: Het is een busje. (Hilariteit) 
 
De heer SCHADDELEE (ChristenUnie): Als deze maar elektrisch is. 
 
De VOORZITTER: Wij zullen naar de redactie op dat punt kijken.  
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluiten Provinciale Staten overeenkomstig 
het statenvoorstel verordening rechtspositie decentrale ambtsdragers provincie Utrecht 2019, 
PS2019PS10, met inachtneming van de stemverklaring van de ChristenUnie. 
 
Statenvoorstel benoeming commissie onderzoek van de geloofsbrieven. (de hyperlink verwijst naar het 
voorstel) 
 
De VOORZITTER: U hebt ingestemd met agendapunt 7. Dat betekent dat wij beschikken over de be-
noeming van de commissie onderzoek van de geloofsbrieven. 
 
Zonder hoofdelijke stemming besluiten Provinciale Staten overeenkomstig het statenvoorstel benoe-
ming commissie onderzoek van de geloofsbrieven, PS2019PS11. 
 
Onderzoek geloofsbrieven van mevrouw H. Bittich van DENK. 
 

https://www.stateninformatie.provincie-utrecht.nl/Vergaderingen/Provinciale-Staten/2019/28-maart/19:30/PS2019PS10-02-Ontwerp-besluit-provinciale-Verordening-rechtspositie-politieke-ambtsdragers-provincie-Utrecht.pdf
https://www.stateninformatie.provincie-utrecht.nl/Vergaderingen/Provinciale-Staten/2019/28-maart/19:30/PS2019PS11-02-Ontwerp-besluit-benoeming-leden-Commissie-onderzoek-van-de-geloofsbrieven.pdf
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De VOORZITTER: Ik schors de vergadering kort om de leden van de commissie voor onderzoek van 
de geloofsbrieven in de gelegenheid te stellen om de geloofsbrieven van mevrouw Bittich van DENK 
te onderzoeken. Ik schors de vergadering voor tien minuten.  
 
Schorsing van 19.59 uur tot 20.08 uur. 
 
De VOORZITTER: Ik heropen de vergadering. Het onderzoek naar de geloofsbrieven van mevrouw 
Bittich is gedaan door de zojuist benoemde commissie onderzoek van de geloofsbrieven. De leden die 
u zojuist benoemd hebt zijn de heer Mourik, mevrouw De Widt, mevrouw De Man, mevrouw De 
Jong, mevrouw Hoek, mevrouw De Haan en de heer Suna. De laatste twee zijn benoemd als plaats-
vervangend lid. Ik heb begrepen dat mevrouw Hoek tot voorzitter is gekozen. Haar geef ik graag het 
woord. 
 
Mevrouw HOEK (50Plus): Mijnheer de voorzitter! De commissie voor de geloofsbrieven heeft de ge-
loofsbrieven van mevrouw Bittich onderzocht. Wij hebben geconcludeerd dat alle documenten aan-
wezig zijn. Wij hebben geconcludeerd dat mevrouw Bittich voldoet aan alle vereisten voor het lid-
maatschap van Provinciale Staten. Wij adviseren daarom om mevrouw Bittich toe te laten tot Provin-
ciale Staten. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel aan mevrouw Hoek en de commissie van de geloofsbrieven.  
 
Beëdiging van mevrouw H. Bittich van DENK. 
 
De VOORZITTER: Ik nodig mevrouw Bittich uit om voor mij te gaan staan. U legt de verklaring en 
belofte af. 
 
Mevrouw PETERS (griffier): Mevrouw Bittich. 
 
Mevrouw BITTICH (DENK): Dat verklaar ik en beloof ik. (Applaus) 
 
Sluiting. 
 
De VOORZITTER: Ik attendeer u erop dat er een groepsfoto wordt gemaakt van alle nieuwbenoem-
de-Statenleden. Voor ieder zijn er bloemen. Die kunt u in ontvangst nemen.  
Na de sluiting van de vergadering is er voor ieder hier aanwezig een borrel in de foyer. Ik dank u allen 
voor uw komst en voor uw inbreng vanavond. Een hele goede en vruchtbare periode in Provinciale 
Staten van Utrecht toegewenst. 
Ik sluit de vergadering. 
 
 
 
Einde van de vergadering om 20.10 uur. 
 
 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van Provinciale Staten van Utrecht van 5 juni 2019. 
 
De voorzitter, 
 
 
 
 
 
De griffier, 
 


